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内容概要

高职教育人才培养的目标是为生产、服务和管理一线提供所需要的高素质技能型人才，该类人才的最
大特点是具有较强的实践操作技能，这是高职学生的立身之本。
高职教育培养这种高素质技能型人才会涉及师资、实训基地等诸多因素，但其中不可或缺的是要有相
对应的操作技能训练教材。
会计是一门对动手能力要求很高的学科，用人单位对高职会计专业学生的基本要求是到岗能进行正确
操作。
这就要求教学过程中要对会计专业学生的操作技能进行系统的高仿真性训练，正是基于这种认识，我
们在全面总结多年高职会计理论教学与实践教学的基础上，编写了本教材。
本教材既考虑了会计专业学生应掌握的基本技能，又考虑到循序渐进的学习方法，且所有的实训单据
均来自现行实务使用的资料，如发票、结算票据，真正实现与会计岗位的无缝对接。
本教材具有以下特点：    1.分模块单项实训与综合实训相结合。
本教材分为上下两篇，上篇是针对会计基本技能的分模块实训，从会计数字书写的要求开始，通过凭
证的填制、审核、记账，一直到报表的编制和会计档案的归档，对一个高职会计专业学生应掌握的基
本技能进行分项实训；下篇是综合实训，着重训练学生对完整的账务处理程序和会计循环的把握，并
进一步巩固和提高上篇的技能。
    2.融教、学、做为一体。
在长期的基础会计教学过程中，我们常感觉缺少一本既能满足课堂教学的分模块实训需要，又能在课
程结束后进行综合实训的教材。
本书解决了长期以来困扰基础会计教师的理论教学与实训脱节的问题，使两者得到了融合，实现了教
、学、做的高度统一，有利于学生掌握会计基本操作技能并提升学生的动手能力。
    3.手工实训与电算化操作实训相结合。
随着计算机技术的日益普及，财务软件已成为会计账务处理的基本工具，熟练掌握财务软件已是会计
专业学生就业的基本条件。
适应这种需要的基本方法就是让学生在学习时对同一套业务用手工与财务软件同时进行操作，手工操
作帮助学生掌握会计的基本理论和规律，财务软件操作可以让学生掌握软件操作的特点并能与手工操
作核对，对学生全面技能的培养具有重要的作用。
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章节摘录

　　（1）根据总账科目的余额填列。
即直接根据有关总账科目的余额填列，如“交易性金融资产”、“短期借款”、“应付票据”、“应
付职工薪酬”等项目；有些项目，则需根据几个总账科目的余额计算填列，如“货币资金”项目，需
根据“库存现金”、“银行存款”、“其他货币资金”三个总账科目余额合计填列。
　　（2）根据有关明细科目的余额计算填列。
如“应付账款”项目，需要分别根据“应付账款”和“预付账款”两科目所属明细科目的期末贷方余
额计算填列。
　　（3）根据总账科目和明细科目的余额分析计算填列。
如“长期借款”项目，应根据“长期借款”总账科目余额扣除“长期借款”科目所属的明细科目中将
在资产负债表日起一年内到期且企业不能自主地把清偿义务展期的长期借款后的金额填列。
　　（4）根据有关科目余额减去其备抵科目余额后的净额填列。
如“应收账款”、“长期股权投资”等项目，应根据“应收账款”、“长期股权投资”等科目的期末
余额减去相应的“坏账准备”、“长期股权投资减值准备”等科目余额后的净额填列；“固定资产”
项目，应根据“固定资产”科目期末余额减去“累计折旧”、“固定资产减值准备”科目余额后的净
额填列；“无形资产”项目，应根据“无形资产”科目期末余额减去“累计摊销”、“无形资产减值
准备”科目余额后的净额填列。
　　（5）综合运用上述填列方法分析填列。
如“存货”项目，需根据“原材料”、“库存商品”、“委托加工物资”、“周转材料”、“材料采
购”、“在途物资”、“发出商品”、“材料成本差异”、“生产成本”等总账科目期末余额的分析
汇总数，再减去“存货跌价准备”备抵科目余额后的金额填列。
　　2.利润表。
利润表是指反映企业在一定会计期间的经营成果的报表。
通过提供利润表，可以反映企业在一定会计期间收人、费用、利润（或亏损）的数额、构成情况，帮
助财务报表使用者全面了解企业的经营成果，分析企业的获利能力及盈利增长趋势，从而为其作出经
济决策提供依据。
　　我国企业的利润表采用多步式格式，分以下三个步骤编制：　　第一步，以营业收入为基础，减
去营业成本、营业税金及附加、销售费用、管理费用、财务费用、资产减值损失，加上公允价值变动
收益（减去公允价值变动损失）和投资收益（减去投资损失），计算出营业利润；　　第二步，以营
业利润为基础，加上营业外收入，减去营业外支出，计算出利润总额；　　第三步，以利润总额为基
础，减去所得税费用，计算出净利润（或净亏损）。
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